El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita (PES-00118) presentada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Begoña Ganuza Bernaola, adscrita al Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, en la que solicita “información sobre la implantación del grado de Medicina en la UPNA”, tiene el honor de remitirle la siguiente información:
En su solicitud de respuesta escrita se hace referencia a mi comparecencia en sede parlamentaria del 17 de mayo, en la que textualmente afirmé que: “entendemos que el Sistema Sanitario Público está en condiciones de acoger el incremento de estudiantes en prácticas que se generarían por la UPNA con el dimensionamiento previsto”. 
Ante esta afirmación se plantean las siguientes cuestiones a las que damos respuesta con el presente informe:  
Pregunta: Teniendo en cuenta que los servicios están saturados: ¿Cómo lo van a organizar y qué medidas piensan tomar?
No compartimos la afirmación de que en la actualidad esté saturada la capacidad docente del sistema sanitario público para la formación de residentes y de estudiantes. 
No están establecidos estudios que definan los criterios y estándares de capacidad docente para alumnos de grado pero sin embargo podemos aproximarnos al cálculo de la capacidad docente teniendo en cuenta el número de profesionales y el número de tutores actuales de los servicios y unidades clínicas, por ser este un factor principal y limitante, ya que el alumno necesita la tutoría y acompañamiento de los profesionales.
La única normativa existente al respecto es la establecida en el “Protocolo de confidencialidad” aprobado por la Comisión de Recursos Humanos del Sistema Nacional de Salud y publicado en el BOE 6 de febrero de 2017[endnoteRef:1] en el que se limita a un máximo de 5 el número de profesionales en formación que pueden concurrir simultáneamente ante un mismo paciente. [1:  Orden SSI/81/2017, de 19 de enero, por la que se publica el Acuerdo de la Comisión de Recursos Humanos del Sistema Nacional de Salud, por el que se aprueba el protocolo mediante el que se determinan pautas básicas destinadas a asegurar y proteger el derecho a la intimidad del paciente por los alumnos y residentes en Ciencias de la Salud.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona 2 de julio de 2018
El Consejero de Salud: Fernando Dominguez Cunchillos
] 

Actualmente los alumnos de medicina de la UN tienen las siguientes pasantías de un mes de duración cada una de ellas:

Total alumnos y Pasantías de la UN
realizadas en el SNS-O
	Curso
	Alumnos
	Pasantías realizadas en el SNS-O

	3º Curso
	211
	211

	4º Curso
	196
	368

	5º Curso
	203
	241

	6º Curso
	201
	366

	Total
	811
	1.186



Las pasantías del Grado de Medicina tienen una duración de un mes y se concentran en un período lectivo de seis meses y por tanto en una misma plaza (“silla”) se vienen realizando una media de 5,97 pasantías al año.   
Además de las pasantías citadas los alumnos de 3º curso rotan 5 días, 2 horas al día, por Microbiología y Anatomía Patológica y cada alumno de 4º realiza un seminario de partos de un día en el Servicio de Ginecología y Obstetricia del CHN-B.
Dado que la Universidad de Navarra dispone de un hospital propio en el que realizar las prácticas de sus alumnos, su solicitud tradicional al Departamento de Salud es que acojamos en centros del SNS-O el 50% de las pasantías de sus alumnos de Grado. La realidad sin embargo, es que las pasantías de la UN que se realizan en el SNS-O supera muy ampliamente este porcentaje (> 75%) y ello es así porque al haber plazas disponibles, son los alumnos los que eligen el centro en el que desean realizar las diferentes prácticas.
En el curso 2016-2017 un total de 829 profesionales se ofrecieron voluntariamente a colaborar como tutores docentes en la formación práctica de los estudiantes de Medicina de la UN y entre todos ellos atendieron las 729 pasantías clínicas de un mes de duración. La media fue por tanto de 0,9 meses de pasantía por tutor.

Situación Actual prácticas de Grado de alumnos de la UN
	
	CHN
	HGO
	HRS
	AP
	SM
	Total

	Nº MEDICOS
	906
	101
	158
	791
	59
	2.015

	Tutores Grado UN
	638
	64
	0
	112
	15
	829

	Total pasantías de un mes Grado UN 
	909
	38
	2
	201
	36
	1.186

	Nº de alumnos simultáneos
	152
	6
	0
	34
	6
	198

	Índice meses de pasantía/tutor
	1,4
	0,6
	 
	1,8
	2,4
	1,4

	
	
	
	
	
	
	

	% Médicos que son Tutores de Grado
	70%
	63%
	0%
	14%
	25%
	41%



La ocupación de los centros no es homogénea, se ocupan sobre todo el CHN y los centros de AP de la comarca de Pamplona.
El mayor número y % de tutores se concentra en el CHN. En este centro cada Tutor Hospitalario asume 1,4 meses de pasantía al año.  
Todos los alumnos de sexto de medicina rotan un mes por Atención Primaria, ámbito en el cual además, el % actual de tutores es mucho menor y es por tanto el ámbito en el que se detecta una mayor concentración de alumnos. A pesar de ello el número de pasantías de un mes que asume al año cada tutor es tan solo de 1,8.  
     
Teniendo en cuenta el número de alumnos previstos por curso de la UPNA y de mantenerse, como es previsible, el número de pasantías por cada curso de los alumnos por los centros sanitarios podemos estimar que el número adicional de pasantías será de 420 al año.



Total alumnos y Pasantías de la UPNA
(de ellas el 100% se realizarán en el SNS-O)
	 
	Nº Alumnos
	Nº Pasantías al año
	Total Nº de Pasantías

	3º Curso
	60
	1
	60

	4º Curso
	60
	2
	120

	5º Curso
	60
	2
	120

	6º Curso
	60
	2
	120

	TOTAL
	240
	7
	420



Si sumamos las 1.186 pasantías actuales de la UN a las 420 nuevas pasantías de la UPNA podemos concluir que necesitaremos asumir al año un total de 1.606 pasantías de un mes de duración, equivalentes a 268 alumnos simultáneos durante seis meses al año.
 
Situación Prevista de prácticas de Grado de alumnos de la UN + la UPNA
	
	CHN
	HGO
	HRS
	AP
	SM
	Total

	Nº MEDICOS
	906
	101
	158
	830
	59
	2.054

	Tutores Grado UPNA-UN
	638
	65
	0
	170
	20
	893

	Total pasantías de un mes Grado UPNA-UN
	1.184
	65
	 
	321
	36
	1.606

	Nº de alumnos simultáneos
	197
	11
	0
	54
	6
	268

	Índice meses de pasantía/tutor
	1,9
	1,0
	 
	1,9
	1,8
	1,8

	
	
	
	
	
	
	

	% Médicos que son Tutores
	70%
	64%
	0%
	20%
	34%
	43%



Aun manteniéndose la libre elección de centro actual, el promedio de pasantía por tutor al año se elevaría tan solo de 1,4 a 1,9 meses de pasantía por Tutor al año.
En la tabla se ha realizado una mínima variación en la previsión de Tutores de Atención Primaria. Se ha tomado en cuenta la previsión de ajuste de plantillas de la Estrategia de Atención Primaria y la previsión realista de incrementar ligeramente el número de tutores en Atención Primaria (al 20%) prácticamente. 
Por otra parte tenemos que recordar según la normativa vigente y también en virtud del Convenio entre el Departamento de Salud y la UPNA, renovado el 7 de marzo de 2016, toda la estructura asistencial del sistema sanitario público está a disposición de la docencia práctica de todos los estudios de Ciencias de la Salud, por lo que puede entenderse incluido el futuro grado de Medicina.
Además, ha de considerarse que existe un amplio potencial docente tanto en los Hospitales Comarcales como en la red de Centros de Salud muchos de los cuales han reiterado su interés en desarrollar una función docente. Consideramos que la oferta adicional que podrían ofrecer estos centros en caso de ser necesarios, constituye un entorno idóneo para la formación general de carácter troncal que requieren los alumnos de una facultad de medicina.      
Para poder utilizar este amplio potencial docente, bastaría con dar solución a las necesidades de transporte de los alumnos lo que en muchos casos resulta factible a unos costes asumibles.  
Por otra parte en las prácticas de Enfermería, donde ya conviven dos facultades, se logra  dar la mejor respuesta a las necesidades de ambas Universidades pero en caso de competencia por determinados puestos el criterio general que se viene aplicando y está perfectamente asumido es el de dar prioridad a las necesidades de la pública.   
En consecuencia, el margen es muy amplio por lo cual entendemos que el Sistema Sanitario Público está en condiciones de acoger el incremento de estudiantes en prácticas que se generarían por la UPNA con el dimensionamiento previsto. 
Pregunta: ¿Contemplan extender las prácticas a centros privados?
No está previsto que sea necesario concertar las prácticas de Grado de Medicina de la UPNA con centros privados. 
En todo caso tanto una como otra Universidad, tiene potestad para convenir con otros centros para garantizar las prácticas a los alumnos, tanto con centros públicos como privados, de acuerdo con el Real Decreto 420/2015 de 29 de mayo, de creación, reconocimiento, autorización y acreditación de universidades y centros universitarios.
Artículo 3. 
Uno.–La Universidad podrá concertar igualmente con Instituciones sanitarias de titularidad privada, de acuerdo con lo señalado en los artículos 1 y en las bases 1 a 6, 11, 12, 15, 17, 18 y disposición adicional primera. En todo caso, la Institución deberá estar previamente acreditada conforme a lo señalado en la base 3.
Pregunta: ¿Va solicitar y ampliar formación MIR en otras especialidades a las existentes en los Hospitales de Estella y Tudela? ¿Cuáles? 
Respecto a la cuestión sobre si se va a solicitar o ampliar la formación MIR en los Hospitales Reina Sofía y García Orcoyen, esta decisión no guarda relación alguna con la capacidad de los centros para la realización de las prácticas de grado. 
Actualmente están en proceso de acreditación en el Ministerio de Sanidad, Consumo y Bienestar Social, las siguientes Unidades Docentes que incluyen al HRS, si bien están pendientes de valoración y no hay seguridad de que se acepte al HRS como dispositivo asociado en estas unidades:
· Unidad Docente Multiprofesional de Obstetricia y Ginecología
· Unidad Docente Multiprofesional de Pediatría
· Unidad Docente de Radiodiagnóstico (rotación voluntaria)
